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 Ata da 129ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de dezembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan 

Sanches, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, 

Joseildo Ramos, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiza Maia, Manassés, Marcell Moraes, 

Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor 

Sargento Isidório, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Rogério Andrade, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó 

(48). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO 

EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Rogério Andrade e 

José de Arimatéia justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2015, a seguir 

discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 

118ª; 123ª; 126ª e 127ª; Sessões Extraordinárias - 20ª; e Sessões Especiais – 79ª e 82ª. O Sr. 

Presidente, atendendo a requerimento legalmente assinado com base no que dispõe o inciso II, art. 

92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária a realizar-se 03 minutos após o 

término desta para apreciar o Requerimento nº 8.617/2015 que solicita urgência para a tramitação do 

PL 21.660/2015. Oradores inscritos – O Deputado Targino Machado reforçou a importância da postura 

de equilíbrio e o preparo intelectual para o exercício da atividade parlamentar, afirmando que teme 

apenas a perda da liberdade, “mesmo que na legítima defesa da integridade física ou da honra”. A 

Deputada Luiza Maia registrou alegria pela demissão do Ministro da Fazenda Joaquim Levy, já que a 

posição adotada por ele resultou na perda de apoio da Presidente Dilma. Avaliou como “derrotadas” 

as manifestações que apoiam o impedimento da Presidente. Finalizou anunciando a presença da 

Presidente Dilma em solo baiano para inaugurações de obras sociais. O Deputado Hildécio Meireles 

revelou ser favorável à saída do Deputado Federal Eduardo Cunha da Câmara dos Deputados. 

Citando as palavras do Ministro da Casa Civil, Jaques Wagner, afirmou que a Presidente Dilma é a 

responsável pela política econômica do País e os Ministros são executores destas diretrizes. Finalizou 

anunciando a participação dele na posse do Sr. Raimundo Costa, Presidente da Federação de 

Pescadores da Bahia. O Deputado Pedro Tavares demonstrou preocupação com o fechamento do 

posto de atendimento do Banco do Brasil em Canudos, a partir de 25 de janeiro de 2016. Considerou 
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o fechamento da unidade bancária um agravante à crise hídrica que assola o Município. O Deputado 

Alex Lima lembrou uma solicitação feita a esta Casa para acompanhar o incêndio na Chapada 

Diamantina e os possíveis danos ambientais ao bioma da região. Sugeriu a criação de comissão 

conjunta, suprapartidária, com o objetivo específico de acompanhar as ações que estão sendo 

realizadas. Ressaltou a participação do Estado e do Governo Federal no combate ao incêndio. Por 

fim, concluiu que o homem é o maior responsável por este tipo de incidente, reconhecendo a falta de 

educação ambiental da população. O Deputado Marquinho Viana agradeceu o recebimento do Título 

de Cidadão do Município de Ituaçu. Observou a realização, pelo Governo do Estado, de diversas 

obras na Cidade de Barra da Estiva. Registrou a visita aos Municípios de Rio de Contas, Érico 

Cardoso, Macaúbas e Planalto para reuniões com lideranças políticas. A Deputada Maria del Carmen, 

parabenizando o Deputado Alex Lima pela proposta da criação de uma comissão suprapartidária para 

ajudar à Chapada Diamantina, afirmou que é totalmente favorável a todas as ações com esse fim. 

Sugeriu que todos possam visitar a região para conhecer detalhes do que está acontecendo. 

Relembrou outros problemas ambientais revelados pelos deputados nesta Casa, tais como no Rio 

Mucuri e na Costa das Baleias. Encerrou parabenizando o Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia por sugerir ao Governo do Estado que a Bahia sedie a 75ª Semana de Engenharia e 

Agronomia. O Deputado Fábio Souto solidarizou-se com os pronunciamentos dos Deputados Alex 

Lima e Maria del Carmen no tocante à situação da Chapada Diamantina. Alertou sobre os danos 

causados pelo incêndio às nascentes dos rios de importância para o abastecimento das Cidades, 

inclusive Salvador. Solicitou do Governo do Estado reforços de pessoal e de equipamentos para o 

combate ao fogo e que peça ajuda ao Governo Federal. Opinou que esta é a “pior hora” para 

aprovação do projeto sobre o funcionalismo público, pois “tira vantagens em um momento de grave 

dificuldade econômica”. A Deputada Ivana Bastos associou-se aos discursos dos vários 

parlamentares que falaram sobre a situação de calamidade da Chapada Diamantina, ressaltando a 

importância de ações de prevenção. Alertou sobre a situação “gravíssima” da Região Sudoeste, em 

face da falta de chuvas há mais de um ano na região. Encerrou comentando a inauguração da Praça 

Tiradentes no Município de Sebastião Laranjeiras, com a presença da Prefeita Luciana Muniz, e a 

entrega, pelo Ibama, ao Governo do Estado, do documento de supressão vegetal, último que faltava 

para a liberação da construção do Porto Sul. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Rosemberg Pinto, 

citando o incêndio na Chapada Diamantina, elogiou os pronunciamentos, tanto dos deputados do 

Governo quanto da Oposição, que enaltecem este Parlamento ao debaterem as questões de 

interesse da Bahia. Sugeriu a criação de processo de conscientização da população com vistas à 

preservação do meio ambiente. Comentou o ambiente de tensão nos últimos dias por conta da 

discussão de diversos projetos, conclamando os pares a refletirem sobre a postura deles nesta Casa. 

Defendeu a presença do Poder Judiciário nesta Casa para esclarecer pontos do projeto que trata do 

pagamento de férias dos servidores. Explicou que os projetos enviados pelo Executivo visam o 
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regramento dos direitos dos servidores. Citando entrevista do Deputado Federal Antônio Imbassahy, 

na qual afirma que o PT recebeu financiamento ilícito, ponderou que os recursos da campanha 

eleitoral de diversos partidos têm a mesma origem. Lamentou a falta de liberdade da Imprensa, 

considerando-a um segmento subordinado a interesses diversos. Concluiu criticando a tentativa de 

criminalização da política, visto que para o rico a economia pode resolver os problemas, mas para os 

pobres as dificuldades são resolvidas pela política. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Carlos 

Ubaldino desejou Felicitações Natalinas a todos os eleitores. Lamentou as chamas que consomem a 

Chapada Diamantina, bem como parabenizou a Presidente Dilma e o Governador Rui Costa pelas 

ações de apoio à região e a Salvador. Falou sobre as obras de mobilidade na Capital baiana e concluiu 

comentando a atuação do Secretário de Infraestrutura, Marcos Cavalcante. Horário do 

PSDB/PRB/PSC – O Deputado Hildécio Meireles mostrou-se admirado com o “ímpeto, a vontade, a 

coragem, o desejo” dos parlamentares da Situação para defenderem o governo. Encerrou afirmando 

que o desconhecimento dos problemas brasileiros dificulta a adoção das necessárias medidas para 

a correção dos rumos políticos e econômicos da Nação. O Deputado Carlos Geilson criticou a 

organização do movimento pró-impedimento da Presidente Dilma Rousseff. Considerou pífia a 

participação do povo nas manifestações das ruas, especulando que tal fato se dá pela falta de 

credibilidade do substituto da Presidente em caso de impeachment. Encerrou lamentando o modelo 

administrativo aplicado pelos Governos do Estado e do País. Horário do PDT/PCdoB/PR – O 

Deputado Zé Raimundo comentou a inauguração de uma unidade da Bahiafarma no Município de 

Presidente Jânio Quadros, que contou com a presença do Sr. Paulo Costa, Diretor Administrativo e 

Financeiro da entidade. Anunciou que o Governador Rui Costa determinou a priorização das 

conclusões das diversas obras inacabadas no Estado. Informou participação na formatura da primeira 

turma do Ensino Médio do Distrito de Geribá, no Município de Planalto. Criticou a possibilidade de 

impedimento da Presidente da República, ainda que existam as condições econômicas ruins. 

Finalizou defendendo a criação de oportunidades para o povo, mesmo que se mantenha a 

propriedade privada. Horário do PMDB – O Deputado Herzem Gusmão falou sobre a visita do 

Secretário de Saúde, Fábio Vilas-Boas, ao Hospital de Base em Vitória da Conquista, instituindo o 

“Programa Maca Zero”, que privilegia o atendimento com rapidez e eficácia. Sentenciou que o 

programa implantado só terá êxito se a Prefeitura participar ativamente no processo. Fez relatos sobre 

o Programa de Saúde da Família, com estatísticas e números efetivos das equipes atuantes. O 

Deputado Alan Sanches repercutiu o cenário de dificuldades da saúde pela falta de repasse de verbas 

pelo Governo a Hospitais, o que gerou o pedido de demissão coletiva dos Médicos do Hospital 

Carvalho Luz, o abraço simbólico do Sindicato de Médicos em uma Maternidade e a demissão de 

funcionários no Hospital do Subúrbio. Lamentou a nova legislação que retira vantagens dos 

funcionários públicos. Encerrou contestando as afirmações da boa situação econômica e financeira 

propalada pelo Governo da Bahia. Horário do PTN/PROS/PRP – O Deputado Zó teceu comentários 
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sobre a situação do Rio São Francisco e do Lago do Sobradinho. Lamentou a situação lastimável das 

reservas hídricas do lago, chegando a 1,10% da capacidade total, tempo em que lembrou a 

importância que tem para o abastecimento hidroelétrico, comentando números estatísticos fornecidos 

pela CHESF. Alertou de que os impactos negativos não se restringem apenas aos fatos relacionados 

ao abastecimento, afetando também a arrecadação de impostos para o Município de Sobradinho. 

Cobrou ações para reforçar a aplicação de recursos com o intuito de revitalização dos afluentes do 

Rio São Francisco. Citou a experiência do fotógrafo Sebastião Salgado para a proteção das nascentes 

dos rios e da sugestão das “Fábricas de Florestas”, projeto do Senador Otto Alencar. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Fábio Souto. Horário do PSD – O Deputado Joseildo Ramos comentou os 

movimentos populares dos últimos dias, considerando um prolongamento das eleições para 

Presidente da Nação. Conclamou todos a preservarem a democracia brasileira, momento em que 

afirmou não existir o voto de desconfiança que possibilitaria a queda da Presidente. Cobrou a punição 

dos partidários do PT que se desviaram da conduta ética e honrada. Horário do DEM/PV – O 

Deputado Luciano Simões Filho considerou fracas as ações do Governo Federal para tratar a 

revitalização do Rio São Francisco. Comentou a saída do Ministro Joaquim Levy, bem como 

concordou com as palavras do Ministro da Casa Civil, Jaques Wagner, que afirma que quem faz a 

política econômica não é o Ministro, mas a Presidente da República. Criticou a visão econômica do 

PT, que considera os empresários inimigos do povo, sendo na verdade parceiros do desenvolvimento 

do País. Encerrou comentando a situação do País. O orador foi aparteado pelo Deputado Fábio Souto. 

Horário do PT – A Deputada Ângela Sousa falou sobre as queimadas da Ponta da Tulha, em Ilhéus, 

cobrando fiscalização da área, especialmente por conta da ocupação irregular. A oradora foi 

aparteada pelo Deputado Fábio Souto. A Deputada Luiza Maia criticou a fala do Deputado Luciano 

Simões Filho, dizendo ser uma ideia atrasada e reacionária. Comemorou a saída do Ex-Ministro 

Joaquim Levy. Afirmou que a produção deverá prover as necessidades dos seres humanos e não a 

maximização das riquezas. Teceu elogios ao Presidente Lula pela distribuição dos bens da Nação 

aos mais pobres. Enalteceu a forma da “economia solidária”, distribuindo as riquezas igualitariamente. 

A oradora foi aparteada pelo Deputado Alex Lima. ORDEM DO DIA – Submetidos à discussão única 

e votação, foram aprovados, por unanimidade, os Projetos de Lei de nos: 21.599/2015, que “Dispõe 

sobre a organização e funcionamento das Universidades Estaduais da Bahia, revoga a Lei nº 7.176, 

de 10 de setembro de 1997, e dá outras providências”, relatado pelo Deputado Herzem Gusmão, que 

opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada; 21.615/15, que “Autoriza o Poder 

Executivo a instituir a Empresa Baiana de Ativos S.A. - BAHIAINVESTE e dá outras providências”, 

relatado pelo Deputado Pablo Barrozo, que opinou pela aprovação na forma originalmente 

apresentada.  Submetido ao Plenário, foi aprovado, com o voto contrário dos Deputados da Oposição 

presentes, o Requerimento nº 8.617/2015, de procedência do Deputado Zé Neto, que “Requer 

Urgência para o Projeto de Lei n° 21.660/2015”, de autoria do Poder Executivo. O Sr Presidente, 
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esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alex da Piatã, Augusto Castro, Bira Corôa, José de Arimatéia, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luiz Augusto, Marcelino Galo, Paulo Câmera, Paulo Rangel, 

Roberto Carlos, Robinho, Soldado Prisco e Vando (15). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 

 

 

 


